

港澳经济及与内地合作

市场融合、汇率联动及人民币的国际化

【作者】周天芸；邓皓元

【机构】中山大学国际金融学院

【摘要】本文基于文献,采用 DCC-MVGARCH 模型,通过检验人民币在岸市场和香港离岸市场、纽约市场的汇率联动关系,检验人民币在岸市场与离岸市场的融合程度,揭示人民币的国际化及其变化趋势。实证结果表明,人民币离岸市场与在岸市场价格存在较强的正相关关系,离岸市场与在岸市场融合程度较高,人民币国际化程度有较大提高;同时,研究发现香港无本金交割远期市场与在岸即期市场、香港离岸即期市场之间的相关程度,相较于纽约无本金交割远期市场与在岸即期市场、香港离岸即期市场之间的关系更为紧密,反映人民币的国际化程度不断提升。

【关键词】离岸市场;在岸市场;NDF;动态相关

粤澳高端服务业合作对澳门经济的影响效应

【作者】陈章喜

【机构】暨南大学特区港澳经济研究所

【摘要】高端服务业是伴随全球产业结构调整及经济结构高级化而发展起来的现代服务产业。在澳门经济转型升级和城市竞争力提升过程中,高端服务业发展及粤澳高端服务业合作具有重要的战略地位。本文在探讨粤澳高端服务业合作前提及合作的理论效应基础上,采用数据包络分析方法(DEA),对粤澳高端服务业合作中澳门高端服务业的发展效率进行了实证分析,提出了粤澳高端服务业合作的政策路径。

【关键词】高端服务业;产业合作;发展效应;澳门

浅谈澳门赌场汞码的营运

【作者】萧锦雄

【机构】澳门理工学院博彩教学暨研究中心

【摘要】由于澳门贵宾厅业务收入占澳门博彩收入的约七成,所门贵宾厅业务相当重要。本文旨在浅谈汞码的营运,包括介绍汞其代表、码佣及博彩借贷。中国经济的快速发展,使得主要依赖内地人士的贵宾厅业务及澳门博彩业收入不断创新高。贵宾厅业务庞大的商机亦吸引一些内地人士加入汞码的业务。由于内地人士不欲公开其参与博彩业务的身份,他们会选择与澳门的贵宾厅组成合资公司,以方便其运作。

【关键词】贵宾厅;汞码;澳门

南沙与香港生产性服务业合作研究——基于欧盟服务业一体化经验

【作者】袁群华

【机构】广东外语外贸大学经济贸易学院

【摘要】本文以大市场理论作为理论基石和分析框架,在借鉴欧盟服务业一体化经验的基础上,针对南沙与香港生产性服务业合作的现状、存在的主要问题,从完善市场经济体制、营造国际化营商环境和构建南沙香港自由贸易园区两个方面提出对策建议。

【关键词】南沙; 香港; 生产性服务业; 欧盟; 大市场理论

澳门博彩旅游业的国际化研究:障碍及对策

【作者】罗浩; 黄富文

【机构】中山大学管理学院; 澳门初等法院

【摘要】博彩旅游业主导了澳门经济,但澳门的博彩旅游业客源单一,过度依赖内地游客,易受内地政策环境的影响。国际化有助于澳门博彩旅游业开拓多元化市场,分散市场风险,但澳门受自身条件的限制,国际化发展存在诸多障碍。学术界关于澳门博彩旅游业国际化的研究十分罕见,本文提供了一个初步的尝试研究。本文首先分析了澳门博彩旅游业国际化发展的现状及其面临的问题和障碍,继而总结和评价了两个国际化博彩旅游城市——拉斯维加斯与新加坡的国际化经验与启示。接下来,本文在 PEST 模型的基础上加上全球化及人口变化两个因素,提出 GDPEST 模型,并应用于澳门博彩旅游业国际化的条件和外部环境分析。在以上分析的基础上,最后提出了促进澳门博彩旅游业国际化的一系列政策建议。

【关键词】澳门; 博彩旅游业; 国际化; 国际经验; GDPEST

港澳法律

论澳门特区立法会间选制度设计及其完善方向

【作者】许昌

【机构】澳门理工学院一国两制研究中心

【摘要】本文从分析澳门特区立法会间选实务中的种种现象入手,力避政治纷争和利益格局带来的种种影响,全面梳理了调整立法会间选制度的现行法律规范。指出立法会间选制度中法定界别法人选民就特定议席展开的提名和选举,目前存在着法定议席确定难具客观性、法人选民界别划分缺乏确定性、法人提名和投票制度不公平等制度设计和运作方面的问题,并根据《基本法》规定的应然逻辑提出修订和完善相关制度的意见建议。

【关键词】澳门特区立法会; 间接选举; 法人选民

内地与澳门财产申报法律制度比较研究

【作者】江德平

【机构】广东行政职业学院法律系

【摘要】实行公职人员财产收入申报制度被公认为是防止利益冲突的行之有效的的方法之一，是从源头上预防和治理腐败的重要措施。澳门立法会于 2013 年 1 月 3 日通过了《财产及利益申报法律制度》，该法是澳门政府在吸取其他先进国家经验的基础上结合澳门的实际修订的，是一部反腐的力作，具有相当高的水准。本文从财产申报主体、申报内容、申报时间、受理和审查机制、申报资料公开程度、处罚机制六个方面对内地与澳门特区的财产申报法律制度进行了比较分析，旨在为内地正在进行的财产申报制度立法提供参考。

【关键词】内地；澳门；财产申报；法律制度；阳光法

港澳论坛：香港社会特征与本土意识

香港社会特征、本土认同、本土意识

【作者】吕大乐

【机构】香港教育学院

【摘要】〈正〉关于“Local Consciousness”，香港最初使用的中文译词是“本地意识”，“本土”一词估计传自台湾。20 世纪 70 年代前后，香港使用“本土”一词的人不多。大部分人不觉得自己和香港是“本土”的关系。人们的感觉更多是，恰巧在这个地方待一段时间而已，既不是在这里成长，也不计划在这里发展。

流动本土意识：身份认同的政治与历史视角

【作者】郑宏泰

【机构】香港中文大学香港亚太研究所社会与政治发展研究中心

【摘要】〈正〉本文希望从身份认同的政治及历史视角，对流动的本土意识进行探讨。郑宏泰教授认为，香港过去关于身份认同的争拗颇为激烈。一方坚持将“香港人”“中国人”“香港的中国人”“中国的香港人”并列，另一方则批评将“香港人”与“中国人”并列的做法本身并不恰当。到底身份认同是怎么来的？很多学者一谈到身份认同，通常是说个体主观的感觉是怎么样的，个体如何看待自己的身份。通常的讨论点是从主观的角度来理解，本文希望能从另一个视角，从客观的角度来考虑身份认同。